



2015年11月9日 星期一

本版责任编辑/吴丹

特约编辑/李强 李萍

李冬青 富然

编辑热线:88699818-1111

区教委投稿邮箱 sjisy2008@163.com

本刊由区教育委员会协办

区中小学校长 境外资源引进高端 培训班开班

本报讯(通讯员张慧军)10月26日,中加合作高端培训项目“引进境外资源打造校长领导力”正式开班。

区委教工委对加拿大高贵林市皇桥教育集团给予的支持与配合表示感谢,高度肯定了本次合作具有开辟性的意义,在新的教改形势下,境外高端教育资源的引进,对推进我区教育改革,促进教育均衡发展,提升校级领导干部的领导水平具有重要作用,鼓励大家抓住本次学习机会,积极转变观念,引领学校科学发展。

据悉,石景山校级干部领导力培训项目是对现有我区校长和副校长进行的为期一周的培训,专注于为学员们提供中小学办学方面专业知识、技能和策略,创造优良的教学环境,帮助学员发展有益的和有目的的领导力,帮助学员了解他们的技能和能力,结合学校当前的挑战,弥补差距,使学员变得更加自信,更好地协作工作。

市检查评估工作组 检查我区“十二五”教育系统 领导干部培训工作

本报讯(通讯员丁荣利)10月27日,北京市检查评估工作组对我区“十二五”教育干部培训工作进行了检查评估。检查组通过听取区委教工委的工作汇报,查阅干部培训相关档案,与培训管理者、教师、七位中小学校长进行座谈,对我区“十二五”教育干部培训工作进行了全面检查与指导。检查组对我区“十二五”期间教育干部培训工作的特色与亮点、“十三五”干部培训的工作思路给予了充分肯定。

区委教工委将瞄准一流、高端引领,突出重点、创新机制,通过高水平的培训,切实坚定校长的理想信念,提高思想觉悟和道德水平,提升现代学校治理能力、课程领导能力、学校文化建设能力和教师专业发展引领能力,开创干部培训新局面,努力打造校长队伍人才高地,为我区“全面深度转型、高端绿色发展”贡献力量。

区教育系统第一期书记工作室成立

本报讯(通讯员李冬青)为进一步加强对教育系统基层单位党支部书记队伍建设,促进基层党建工作的整体提升,10月30日,区教育系统第一期书记工作室在爱乐实验小学启动成立仪式。

大家深入课堂听取了党员教师授课《钓鱼的启示》、《美丽的小兴安岭》。先进的教学理念、新颖的授课方式给大家留下了深刻印象。该活动是区委教工委为落实从严治党要求开展的“提升党员意识,创先争优做表率”主

题教育活动,旨在在全区教育系统营造“学先进、比先进、赶超先进”的良好氛围。

会议介绍了书记工作室工作方案。工作室运行周期为两年,以党的十八大精神为指导,巩固和发展教育实践活动成果,坚持党建统领,建设以优秀书记为主持人的工作室核心、多名书记共同研修的研究小组,以“坚持社会主义办学方向、加强党务干部队伍队伍建设、促进基层党建工作创新”为建设目标,打造一批基层党组织建设的精品工程和特色品

牌,充分发挥典型示范和品牌引领作用,进一步壮大教育系统先进基层组织群体。

区委教工委领导为5个书记工作室主持人颁发聘书。5个工作室主持人从不同角度表态发言,表示在书记工作室工作中认真学习、深入研究、跟岗实践,进一步加强提高基层党建工作科学化水平,更好地适应教育改革和时代发展的要求。入室研究员代表表示,在两年的学习期间,将借助“书记工作室”这个平台,努力遵守工作室的纪律和制度,认

真完成各项学习任务,提升自身干部素质,加快职业发展进程,努力成为“四有”好干部。同时带动学校党组织建设,提高党建工作科学化水平,取得新成果。

书记工作室作为区教育系统人力资源建设的重要组成部分,将在学习和研究的基础上,充分发挥学校党支部的政治核心作用,加强和改善党组织对学校工作的领导,进一步提高我区教育系统党建工作科学化水平,努力打造一批基层党组织建设的精品工程和特色品牌。

北大附小石景山学校科技节开幕



本报讯(通讯员吴一婷)11月2日,北大附小石景山学校首届科技节拉开序幕。本着“天·地·人”活动序列体系,今年的科技节把“以人为本”、“玩出名堂”作为关键词。

孩子们分别从衣、食、住、行、乐五方面,为大家介绍了本次科技节异彩纷呈的活动,包括有小模特展示由小环保设计师设计的环保服装、有令在场师生馋涎欲滴的食物拼盘、有手工纸塔模型,还有自由驰骋的遥控机械大队等。

科技节是北大附小石景山学校为博雅少年们创新挑战、展示自我、放飞理想搭建的平台,鼓励孩子们能成为在玩中学,在学中发现,在发现中创新,在创新中成长的北大少年。摄影田晓飞

依法履行教育督导职责 确保教育法律法规落实

石景山区政府教育督导室主任 李秀兰

教育督导是行政管理中的重要一环,它与教育决策和教育执行共同构成了行政管理的基本内容。党的十八大以来,教育综合改革不断深入,管办评分离是教育综合改革中一项重要内容。《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010-2020年)》首次提出“促进管办评分离”;十八届三中全会《决定》再次提出“深入推进管办评分离”;十八届四中全会对深入推进依法行政、加快建设法治政府作出了一系列制度安排;2015年5月教育部发布《关于深入推进教育管办评分离促进政府职能转变的若干意见》(教政法[2015]5号),明确了管办评分离的行动路线图,对于进一步贯彻落实党的十八届三中全会精神和教育规划纲要部署,加快推进政府职能转变和简政放权,激发教育活力,具有重要意义。

为推进管办评分离,深化教育督导改革,教育部颁布《深化教育督导改革转变教育行政管理方式的意见》,明确指出:“建立督促地方政府依法履行教育职责的督政机制,指导各级各类学校规范办学提高教育质量的督学体制、科学评价教育教学质量的评估监测体系,形成督政、督学、评估监测三位一体的教育督导体系。为促进教育事业科学发展、办好人民满意的教育提供制度保障。”

目前,我区教育督导室设立督政科和督学科。督政工作主要根据国家、北京市督政室工作要求,重新修订并以政府办红头形式下发了《石景山区教育执法和全面实施素质教育目标责任分解》及《石景山区人民政府教育执法和全面实施素质教育督导评价实施方案》,将《教育法》、《义务教育法》、《未成年人保护法》等法律法规分解到38个相关责任单位,建立健全了教育执法相关部门年度工作考核制度、年度会议制度和问责制度等。

通过“走进委办局系列活动”,督政科将用3年时间对38个相关责任单位进行随访,现已随访了区编办、人力社保局、老山街道等8家单位,彼此相互沟通理解支持。各单位教育执法意识不断增强,职责更加明确,保障了教育法律法规的贯彻落实。金顶街街道积极学习、宣传、落实教育法律法规,形成学校、家庭、社会三结合教育网络,校外教育活动丰富多彩,文化传承衔接持续,校园周边秩序井然;老山街道的“红蜡烛”特殊家庭子女跟踪教育小组,历时15年制定帮扶目标,积累了丰富的经验;区编办统筹管理、优化配置,从机构设置和人员编制等方面为我区教育改革提供了最大限度的支持和保障;公安分局通过法制副校长、法制辅导员等渠道指导学校做好法制宣传教

育,加大校园周边流动人口、出租房屋治安管理力度,开展警民共建活动,推行校警进驻学校工作模式;规划分局积极与有关职能部门加强协作,统筹配置各类教育资源,优化学校布局,在规划城市建设时确保“教育优先”;人力社保局确保教职工工资、社会保险、福利待遇等落实到位,加强教师队伍建设和严格教师职称评定工作程序;审计局采取“流水化”作业模式对教育经费审计,帮助教委完善内部管理,为教育事业健康发展保驾护航;区体育局加强体教结合,在中小学建立训练网点,免费或优惠向中小学生开放体育场馆,为学校体育活动提供便利条件。

督学工作依据《石景山区政府、教委、学校(教育机构)全面实施素质教育评价方案》中的相关评价指标,对学前教育、基础教育、特殊教育、职业教育、校外教育开展新一轮全面实施素质教育综合督导,将在5年内完成;依据《北京市石景山区民办义务教育水平综合评价方案(修订版)》对民办培训机构进行督导。

在督导中督学们通过校长汇报、干部教师访谈、查看档案资料、召开座谈会等多种方式,全面了解学校全面实施素质教育情况,对学校在发展中取得的成绩给予充分肯定,针对问题提出建议,并采取先口头交流再书面回复的形

式进行督导反馈,至今已完成5所小学及3所幼儿园全面实施素质教育综合督导。督学们深感教育改革给学校发展带来的巨大变化,学校教育观念紧跟改革的要求,更加以人为本,关注每一位孩子的发展,绿色教育理念落地生根,体现在方方面面。

为进一步做好教育督导工作,2014年初我区在中小学建立了督学责任区制度,开展督学挂牌督导,根据中小学学段、地域等情况,设立5个责任区,26名责任督学,统一制作责任督学公示牌,公布责任督学姓名、电话、主要职责,在校门外醒目位置悬挂,实现中小学全覆盖,通过中小学校责任督学挂牌督导工作,加强对中小学校经常性督导,广泛听取师生、家长及社会各界的意见和建议,有效架起教育同人民群众沟通、互动的桥梁,促进教育管理新常态。

根据教育改革的要求,我区教育督导工作将在体制机制上积极探索,充分发挥教育督导的职能,保障教育方针和政策的贯彻执行,提高教育质量,促进教育事业的健康发展。